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7. Wahlperiode 21.04.2023

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann und Jankowski (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Situation des Schwimmunterrichts im Landkreis Hildburghausen

Aufgrund eines Lecks sind im Werra Sport- und Freizeitbad Hildburghausen normaler Badebetrieb, Schwimm-
unterricht, Kurse, Rehabilitations- und Vereinssport auf unbestimmte Zeit nicht moglich.

Das Thuringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4560 vom 10. Marz
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. April 2023 beantwortet:

1.

Welche Schulen im Landkreis Hildburghausen und gegebenenfalls den angrenzenden Landkreisen ha-
ben in den vergangenen fiinf Jahren das Werra Sport- und Freizeitbad Hildburghausen fir den Schwimm-
unterricht genutzt (bitte aufschlisseln nach Schulstandort und Schuljahr respektive Jahresscheiben)?

Wie viele Schiler haben den Schwimmunterricht in den vergangenen flinf Schuljahren im Werra Sport-
und Freizeitbad Hildburghausen absolviert (bitte aufschliisseln nach Schule, Klasse und Schuljahr res-
pektive Jahrescheiben)?

Antwort:
Die Antworten sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Welche MalRnahmen sieht die Landesregierung vor oder hat sie gegebenenfalls schon getroffen, um zu

ermoglichen, den durch das Leck ausgefallenen Schwimmunterricht zu ersetzen beziehungsweise nach-

zuholen?

a) Welche Alternativen stiinden beziehungsweise stehen zur Verfugung?

b) Welche Kosten sind damit verbunden und wer tragt die Kosten?

c) Wie viele Schiuler, welcher Schulen und Klassen, welcher Standorte kdnnen durch Ersatz ab wann
den Schwimmunterricht durchfihren oder eventuell nachholen?

d) Welche Moglichkeiten sieht die Landesregierung, die Stadt Hildburghausen beziehungsweise das
zustandige Schulamt bei der Kompensation des ausfallenden Schwimmunterrichts zu unterstitzen?

Antwort:
a) Folgende Alternativen stehen zur Verfligung:
» Schwimmhalle Suhl
» Schwimmhalle Meiningen
» Schwimmhalle Neuhaus
» Therme Bad Rodach
» Freibad Veilsdorf
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» Freibad Themar
» Freibad Schoénbrunn

b) Beforderungskosten und Eintritt sind durch den Schultrager zu zahlen.

c) Eine Ubersicht der alternativen Schwimmstandorte sind der Anlage 2 zu entnehmen.

d) Das Schulamt sucht nach alternativen Mdglichkeiten flir den Schwimmunterricht. Der Einsatz der
Schwimmlehrkrafte wird koordiniert.

4. Sieht die Landesregierung durch den Ausfall des Schwimmunterrichts im Hildburghduser Bad eine Ge-
fahr flr die Schwimmausbildung der Grundschiiler des Landkreises? Wenn ja, inwieweit? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:

Flr jede Schule wurde eine individuelle Alternative gefunden. Durch die Verlagerung des Schwimmun-
terrichts in die Hallenbader Meiningen, Neuhaus, Suhl und Bad Rodach ist der Schwimmunterricht in
vollem Umfang gesichert. Alle Schwimmbhallen verfiigen Uber die notwendigen Einrichtungen und Vor-
aussetzungen fur einen effektiven Schwimmunterricht. Es wurde sorgfaltig gepruft, dass alle Schwimm-
hallen den gleichen Qualitatsstandards entsprechen, um einen bestmdglichen Schwimmunterricht zu ge-
wahrleisten. Darliber hinaus werden bei entsprechender Witterung auch nahe gelegene Freibader fur
den Schwimmunterricht genutzt, um das Unterrichtsziel (15 min. Dauerschwimmen) zu erreichen. Die
Durchfuihrung des Schwimmunterrichts in epochaler Form (zum Beispiel Schwimmlager im Freibad) ist
entsprechend des giiltigen Lehrplans Sport fir die Grundschule méglich.

5. Befindet sich die Landesregierung in Kontakt mit der Stadt Hildburghausen und/oder liegen ihr Kennt-
nisse uber Art und Umfang des Schadens, der zu leistenden Kosten sowie Uber die Ausfallzeit des Bads
in Hildburghausen vor? Wenn ja, seit wann?

Antwort:
Das Schulamt Siid steht im stéandigen Austausch mit dem zustandigen Schultrager.

6. In welchem Umfang in Stunden ist der Schwimmunterricht infolge der Coronamalinahmen am Werra
Sport- und Freizeitbad Hildburghausen seit dem Jahr 2020 ausgefallen (bitte nach Schule, Klasse, Schul-
jahr respektive Jahresscheiben aufschliisseln)?

Antwort:

Aufgrund von Corona-Schutzmalnahmen (SchlieBung der Hallenbader) ist fir alle oben genannten Grund-
schulen der Schwimmunterricht von 04/2020 bis 06/2021 ausgefallen. Dies entspricht fur die 3. Klassen
des Schuljahres 2019/2020 einem Ausfall von 11 Stunden.

Fir die 3. Klassen des Schuljahres 2020/2021 fiel der Schwimmunterricht von 08/2020 bis 06/2021 aus.
Dies entspricht 31 Stunden Schwimmunterricht pro Grundschule.

7. Welche MaBnahmen hat die Landesregierung mit dem Programm "Aufholen nach Corona" umgesetzt,
um den ausgefallenen Schwimmunterricht im Kreis Hildburghausen zu kompensieren?

Antwort:

Zur Kompensierung des ausgefallenen verpflichtenden Anfangsschwimmunterrichts wurden an die

Schulen seitens des TMBJS bedarfsgerecht Lern-Schecks fiir einen 10- oder 20h-Schwimmkurs aus-

gereicht, sofern

» der Anfangsschwimmunterricht wegen der SchlieRung der Schwimmestatte nicht im notwendigen Um-
fang erteilt werden konnte und

» es kein schulisches Nachholangebot gab und

» die Schwimmfahigkeit von 15 Minuten Dauerschwimmen nicht erreicht wurde.

Dies traf im Landkreis Hildburghausen auf 172 Schiilerinnen und Schiler aus 13 Schulen zu. Ausge-

reicht wurden 89 Lernschecks fiir zehn Stunden (Voraussetzung: > 25 m und < 15 min Schwimmfahig-

keit) und 83 Lernschecks fiir 20 Stunden (Voraussetzung: < 25 m Schwimmfahigkeit). Ob diese Lern-
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schecks eingeldst wurden beziehungsweise bis 31. Juli 2023 noch werden, fallt ausschlief3lich in den
Verantwortungsbereich der Eltern der betroffenen Schiilerinnen und Schiiler.

Fir den Landkreis Hildburghausen stehen dafiir explizit zwei Anbieter zur Verfigung.

Holter
Minister
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Anlage 1

Anfangsschwimmunterricht im Werra Sport- und Freizeitbad Hildburghausen
in den letzten funf Schuljahren

Schule Anzahl der Schiiler

2018/2019 | 2019/2020 | 2020/2021 | 2021/2022 | 2022/2023
GS Brattendorf 31 18 31 23 31
GS Eisfeld 37 40 48 48 43
GS Sachsenbrunn 23 26 29 20 26
GS Hellingen 41 27 58 45 38
GS Schoénbrunn (KI. 3+4) 44 34 43 39 48
GS Themar 65 61 57 64 58
GS Hildburghausen | 46 27 47 47 41
GS Bedheim 20 26 24 23 18
GS Milz 33 32 40 32 37
GS Veilsdorf 24 21 27 17 34
GS Erlau 19 22 25 30 18
GS Hinternah 30 16 19 14 14
GS Schleusingen 40 40 41 43 45
GS Hildburghausen Lindgreen 49 25 47 70 44
FOZ Hildburghausen 8 10 8 11 8

Anlage 2

Alternativen zur Durchfiihrung des Anfangsschwimmunterrichts

Schule Schwimmhalle |Freibad SuS in 2022/2023 |Unterrichtsbeginn
GS Brattendorf Schleusingen 31 Jan 23
GS Eisfeld Neuhaus 43 Apr 23
GS Sachsenbrunn Neuhaus 26 Apr 23
GS Hellingen Rodach 38 Apr 23
GS Schoénbrunn Schoénbrunn 48 Jun 23
GS Themar Themar 58 Apr 23
GS Hildburghausen | Meiningen 41 Apr 23
GS Bedheim Rodach 18 Apr 23
GS Milz Rodach 37 Apr 23
GS Veilsdorf Rodach 34 Apr 23
GS Erlau Suhl 18 Jan 23
GS Hinternah Suhl 14 Jan 23
GS Schleusingen Suhl 45 Jan 23
GS Hildburghausen Lindgreen [Meiningen 44 Apr 23
FOZ Hildburghausen Meiningen 8 Apr 23
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